

Diario de la tarde de avisos y noticias

Año XXXX

Redacción y Administración, SUBIDA DE MORA

Gerona, Lunes 2 de Mayo de 1910

Dirección telegráfica:
LUCHA.—Gerona

Núm. 9.089

Fotografías de GARCIA.-GERONA

Tengo el gusto de participar al respetable público que esta casa cuenta con numerosa dependencia y firmas de los mejores retrocadores de retratos desde el día 20 de Abril de 1908.—
Se hacen toda clase de trabajos por difíciles que sean, con prontitud y sin competencia.

Grandes ampliaciones de regalo en cada 6 retratos iluminados ó en negro á gusto del público.—ESTABLECIMIENTO en Cassá de la Selva, calle de Abajo, 27 y otras varias en construcción.

NUESTROS CANDIDATOS

Distrito de Gerona

Don Pablo Bosch y Barrau

Distrito de Viladecmul

Don Carlos Cusí de Miquelet

Distrito de Puigcerdá

Don Pablo Pedraza de la Pascua

Distrito de Olot

D. Francisco J. Tort y Martorell

Creemos inútil hacer constar en estas líneas la honorabilidad de nuestros candidatos así como de las importantísimas fuerzas que han sabido rodearse cada uno de ellos en sus respectivos distritos.

Sus nombres son la mejor garantía para alcanzar la investidura de representantes en Cortes de nuestra provincia.

Por todo lo que no es cosa difícil asegurar que el cuerpo electoral les hará triunfar victoriósamente el día ocho de Mayo próximo en que se decidirá la contienda electoral.

Montadas con los últimos adelantos con taller en BARCELONA.

GERONA

Gran aceptación

Grandes ampliaciones de regalo en cada 6 retratos iluminados ó en negro á gusto

Ecos del Mundo

La carne de caballo.—Mataderos hipofágicos.—Diferencia imperceptible.—Alimento para los tuberculosis.

¿Os gusta la carne de caballo?

Sin necesidad de que me enviéis la respuesta en tarjeta postal, yo bien sé lo que habeis de decir: que no. Y sin embargo muchos la comedéis con deleite en forma de salchichón. El presidente de la Cámara sindical de salchicheros parisienses, ha hecho esta interesante declaración. «La carne de caballo se transforma, por lo menos, en sus dos tercios, en salchichón, que es vendido á los consumidores sin indicarles de que está compuesto.»

Que el «artículo» va encontrando cada día mayor aceptación en los mercados, la prueba que durante el año de 1909, fueron sacrificados en París, 32.000 caballos, ó sea el doble de los que en 1899 fueron destinados al consumo público.

Yo no he de asegurar, sin embargo, que la carne de caballo se coma en general, á sabiendas; muy por el contrario, tengo motivos para creer que los carniceros, y sobre todo los salchicheros, abusan de nuestra credulidad y buena fe, lo que ha dado motivo para que dos químicos alemanes buscasen un medio fácil de distinguir la carne de caballo de la de otros animales, lográndolo de un modo bien sencillo y que cualquiera puede practicarlo.

Hé aquí como se opera: El salchichón ó otro embutido que se quiera examinar, se pica cuidadosamente y se pone en ebullición durante media hora, en cuatro veces su peso de agua. Después de frío se añade al caldo que ha resultado, un ocho por ciento de ácido nítrico y se filtra. Del líquido filtrado se echan algunos centímetros cúbicos en tubo cuya superficie haya sido bañada de antemano con agua iodata.

El caldo de carne de caballo al contacto con dicha agua, produce un círculo de un color rojo oscuro violáceo, que no se forma si el caldo es de vaca, cerdo, pollo y hasta perro.

Científicamente se ha demostrado que la carne de caballo es tan sana y nutritiva como la de vaca.

La diferencia entre una y

otra, son, anatómica y químicamente, casi imperceptible. En la de caballo, las fibras musculares son un poco más gruesas y más largas, pero la proporción de las materias albuminoideas, es casi la misma: diez y seis á veintidos por ciento en las vacas; diez y ocho por ciento en los caballos. La proporción de grasa es la que varía de seis á diez por ciento en unas y cuatro por ciento en otras.

El aspecto exterior difiere también muy poco. La carne de caballo es de un rojo más oscuro, que se hace más intenso al contacto del aire. Por lo demás tan buena es una como otra.

Conste que al decir esto, no es mi pretensión incitaros á que os nutrais con bifteches asados de caballo; mi objeto es solo demostrar que en ciertas condiciones puede sustituir á ventaja á la carne de vaca.

Pruebas al canto: Como es sabido, el tratamiento único para la tuberculosis se reduce á reposo, aire puro y carne cruda.

En los Sanatorios antibacterianos son partidarios de la hipofagia, fundándose en dos poderosas razones: es la primera que la carne de caballo no contiene los gérmenes de la *tenia* ó lombriz solitaria, cosa muy difícil de evitar en la carne cruda de vaca. La segunda, que el caballo es muy refractorio á la tuberculosis; y si como dicen los célebres doctores Richet y Hericourt, el jugo de carne ejerce una acción tónica sobre el bacilo, lógico es deducir que la acción será más poderosa si el jugo proviene de un animal refractorio al microbio, como lo es el caballo.

Estas dos razones son bastante suficientes para asegurar el éxito de la hipofagia, sin euclíadianamente, bajo el punto de vista terapéutico.

DR. TRAVELLER.

(De nuestro servicio especial)

Desde París

Progresos de la aviación.—Dubonnet volando sobre París.—Latham en Niza.—El rey de Suecia y la caída de Riemsdyck.

A pesar de los terribles dramas del aire que recientemente se han registrado en la historia de la aviación, es un hecho innegable que el arte de volar va haciendo rápidos y admirables progresos. Con verdadera sorpresa, los parisienas acaban de ver como un

Chocolate Ametller.

Casa fundada en 1800. -- Se vende en los Comercios y Ultramarinos. OFICINAS: Calle Manresa, número 10, Barcelona.

gran pájaro mecánico atravesaba el horizonte de la extensa urbe, volando con toda regularidad en dirección del bosque en Bolonia. ¿Quién sería el audaz aviador que se atreviera a seguir los derroteros del conde Lambert renovando la hazaña del 19 de Octubre último?

Esta le era la pregunta que sin vacilación se dejaba escapar de todos los labios. Y pronto se supo que el joven Emilio Duvoulet tenía proyectado un vuelo en tales circunstancias. Nuestro hombre, después de ganar el premio del viaje de 100 kilómetros en línea recta, desde Savigny à la Ferme-Saint Aubin el día 3 de Abril decidió realizar una prueba con la cual quedará definitivamente asegurada su notoriedad.

Desde luego trazó el plan de la excursión señalando a Savigny como punto de partida, para seguir el curso del Sona hasta París, atravesar la capital e irá posarse en las llanuras de Bagatelle. Durante tres días estuvo esperando el momento oportuno. Después de dos breves tentaciones se lanzó resueltamente en los aires dirigiéndose a París; eran las dos y 50 minutos de la tarde. A las 3 y 25 Duvoulet había descendido en el punto prefigado, en Bagatelle.

Veamos como refiere las incidentes del viaje: «He seguido dice—la orilla izquierda del Sena me inclina algo cerca de la esclusa d' Ablou, poniendo después hacia Villeneuve-Triage: la linea férrea que quedaba á mi izquierda: nuevamente crucé el río y me dirigí derecho a Alfort, volviendo á atravesar el Sena, otras dos veces. Un cambio sobre Alfort, y luego, sin detenerme en el fielato entre en París, pasando exactamente sobre el Puente Nacional.

Hasta aquel momento el viaje había sido tan cómodo como era posible. El viento no molestaba. Yo sabía con toda exactitud la ruta emprendida, pues seguía el Sena, aleccionado por mi excursión de Juvisy á Orleans, en el cual me perdi al disputar el premio de la «Nature». Pero en París ya no era lo mismo. Desde que estuve sobre la aglomeración de edificios, me vi obligado a resistir los caprichos del viento y aun luché con alguna dificultad cerca de la Isla. En la Concordia tiré á la derecha para tomar la avenida de los Campos Elíseos. Dejaba á la izquierda el Arco del Triunfo, para seguir la avenida del bosque, pero en aquel instante un remedio me envió impidiendo el avance, la ascension y el descenso. Esta contrariedad fué muy breve y ya nada ocurrió hasta el momento en que puse término á la excursión en el punto indicado. «El aparato utilizado por Duvoulet es el mismo que le permitió volar en una hora y 50 minutos á distancia de 109 kilómetros el día 3 de Abril, guardando mucha semejanza con el que usaba Blériot.

También estos días se ha verificado en Niza el vuelo triunfal de Latlam, pasando á gran velocidad á cinco kilómetros de la Costa, para dar una vuelta alrededor del cabo Ferrat.

Otro de los aviadores que tomaba parte en el concurso era Riemsdichs gobernando un monoplano «Curtiss».

Al principio parecía seguir una marcha regular cuando ya todos los demás aeroplanos habían hecho alto. A la altura del puerto de Niza y á 4 kilómetros de distancia, pudo dete-

nse y variar de dirección, pero ya parecía muy fatigado. Los torpederos y los remolcadores, escalonados, se aproximaron inmediatamente y el aparato descendió cayendo en el agua. Riemsdich se desenvolvió y nada, mientras verifican las operaciones del salvamento con toda felicidad.

El rey de Suecia que recorría en automóvil el camino de la Corniche, fué testigo de la caída de Riemsdich, habiendo pasado un rato de angustia hasta que en la ciudad se informó de que el suceso no había tenido graves consecuencias.

Iynotus.
París, Abril de 1910.

PUBLICACIONES

El Cuento Semanal

Publica hoy esta popular revista una notabilísima *nouvelle* de costumbres aristocráticas madrileñas titulada «La Reconquista» original de Antonio de Hoyos y Vincent.

El flujo y reflujo del prestigio social que, en las más distinguidas esferas, acompaña á una familia muy lignajuda que no se preocupa demasiado del «que dirán» de las gentes, es el tema desarrollado con singular conocimiento de causa por el autor de «Mors invita» en «La Reconquista». Inútil sería pretender hallar bajo las heroínas de Antonio de Hoyos, nombres y personas conocidas. El cuadro sin embargo es de una realidad palpable. Pero, sobre todo, está el interés que la pluma atildada y experta del autor ha puesto en sus páginas.

Ha de ser este cuento seguramente uno de los más comentados en la buena sociedad.

La caricatura del autor que para la portada ha trazado á tres colores, de modo magistral, el popularísimo Tovar, y las ilustraciones, elegantes, de Santana Bonilla, completan este excepcional número de «El Cuento Semanal».

El testamento de un conspirador, por Ortega y Fries. Léase en La Novela de Ahora.—40 céntimos.

Gran concurso Nacional de Bordados

El Consultor de los Bordados órgano del Gran Concurso Español de Bordados, organizado por la casa Cartier Bresson de Paris en colaboración con la citada Revista femenil y en el que se concederán importantes premios en metálico y diplomas de mérito á los trabajos mejor perfeccionados; advierte en su último número llegado á ésta redacción, que la Comisión organizadora de tan espléndido Certamen que debía celebrarse en Barcelona el día 1.º de Mayo, ha sido definitivamente aplazado para el 1.º de Junio próximo, concediendo una prórroga de treinta días solicitada por muchas concursantes, para que puedan ultimar los trabajos empezados y tomar parte en la culta y noble lid que se les brinda, de hora y provecho para la mujer Española.

Este, será pues el primer Concurso Nacional de su exclusiva índole que se habrá celebrado en España, y como actos de tal magnitud, que fomentan la cultura y despiertan el buen gusto artístico de la mujer en los múltiples y difíciles trabajos de aguja propios de su sexo, hacen honor y ponen á gran altura á sus iniciadoras y orga-

nizadoras que con laudable laboriosidad los llevan á feliz término; felicitamos con entusiasmo á los señores Cartier Bresson de Paris y á la empresa de El Consultor de los Bordados de Barcelona, por su desinteresado altruismo en pro de las artes bellas.

Procuraremos seguir el curso de tan simpático Concierto para informar á nuestros amables lectores.

Los Contemporáneos

Si Leopoldo López de Saá no tuviera un buen nombre en la literatura, su novela «AVISPILLA» que esta semana publican «LOS CONTEMPORÁNEOS», bastaría para acreditarle, colocándole de golpe y porrazo entre los maestros.

«AVISPILLA» es un verdadero primor; poética su idea, muy sencilla su trama, muy tierno el desenlace, muy pulida su prosa, que tiene una gran fuerza evocativa, y da la sensación exacta del ambiente y del medio.

Parece un cuento de hadas aquella correría á través de un cortijo sevillano, que duerme silencioso perfumado de azahares, mientras la luna baña con resplandor de plata, las ondas movedizas del silente río.

¡Pobre Avispilla! ¡cómo ha de interesar su desventura!

Sección telegráfica

Servicio especial de LA LUCHA

MADRID, 1.

Habla Canaljas

El señor Canaljas se constituyó á primera hora de la mañana en el despacho oficial. A la una recibió á los periodistas, haciendo las siguientes manifestaciones: «Dice algún periódico militar, y recogen algunos periódicos civiles, que el Gobierno en el asunto de la carretera de Ceuta á Zeluán ha obrado con manifiesta preferencia de los sentimientos y deseos del ejército. Puedo asegurar que no hay tal cosa. El Gobierno, el ministro de la Guerra y yo, estamos en constante comunicación con el ejército de Melilla, con el general Marina, con los generales Sotomayor y Arizón, y nada hemos hecho sin que de todo ello tuvieran conocimiento y abrásemos de perfecto acuerdo.

He recibido muchas felicitaciones de las Cámaras de Comercio por la creación de la Dirección de Comercio y me encargan que se establezca con el criterio de que la nueva Dirección tenga un funcionamiento muy amplio. Aunque estamos dispuestos á la mayor benevolencia en lo referente al indulto del ex auditor Macías, el indulto hay que tramitarlo. Está á informe del fiscal del Supremo de Guerra y Marina y yo creo que lo informará con la mayor rapidez, quizá en la próxima semana; pero el Gobierno no puede ni quiere influir cerca de ningún organismo de los que han de intervenir en el expediente, ni para influir en el sentido del informe, ni para precipitario. He vuelto á recibir varios telegramas de candidatos liberales que protestan de la compra de votos que organizan algunos candidatos conservadores. Me dicen que se verán en el caso ó de retirarse de la lucha ó de dar parte á los tribunales y defenderse virilmente. Yo tengo advertidos á los gobernadores que persigan estos abusos y á mis amigos les recomiendo que se defendan con toda energía. El candidato demócrata señor Sangari, que lucha por un distrito de Vitoria, me denuncia que los curas párrocos han emprendido una violentísima campaña contra él, incluso de orden personal.

Yo le he aconsejado que acuda á tribunales. En dicha provincia y en la de Navarra, carlistas y católicos unidos han emprendido una campaña tremenda contra los candidatos demócratas.

Allí, por este procedimiento y en Cáceres con la compra de votos de los candidatos conservadores, la lucha es encendidísima. Se da el caso de que los candidatos más sañudamente combatidos son mis amigos personales: contra ellos van republicanos, carlistas, algunos liberales y los conservadores, que hace unos días están exacerbadísimos contra el Gobierno. En Carlota, pueblo de Andalucía, un alcalde ha herido gravemente de un garrotazo á un propagandista republicano, en virtud de lo cual he dado las más severas órdenes para proceder contra ese alcalde.

El 1.º de Mayo en Madrid

A las ocho y media de la mañana empezaron á llegar á la plaza de Isabel II muchos obreros acompañando á los estandartes de sus sociedades, para formar la manifestación que todos los años celebran los socialistas el 1.º de Mayo. A las diez y media la manifestación, ya organizada, se puso en movimiento; tardando más de dos horas en recorrer las calles del Arenal, Puerta del Sol, Alcalá, Barquillo y Plamonte, donde está la Casa del Pueblo. La manifestación iba presidida por Pablo Iglesias y por la directiva de la Sociedad General de Trabajadores.

Figuraban en ella los estandartes de 46 sociedades y más de otras 50 sociedades sin ninguna insignia. Con muchos de los manifestantes iban sus mujeres y sus hijos. Como siempre que se trata de calcular el número de personas que han concurrido á una manifestación, se hace difícil fijarla con exactitud, pues mientras unos aseguran que había de 15 á 20 mil, otros reducen la cifra á 6 ó 8 mil. Por nuestra parte, creemos que se aproximan más á la realidad los que estiman la concurrencia en unas ocho mil personas. El orden durante la manifestación fué completo. Algunos grupos cantaban la Marsellesa y la Internacional.

Al llegar á la Casa del Pueblo, Pablo Iglesias, desde un balcón, pronunció unas cuantas palabras. Dijo que, como otros años, con todos los explotados de la tierra, y pidió la libertad de todos los presos á consecuencia de los sucesos de Julio. Hizo constar el orador que los socialistas son opuestos á toda guerra y á lo que se trata de hacer en África. Demandó la apertura de las escuelas cerradas y la introducción libre de los artículos de primera necesidad. Insistió en la derogación de la ley de jurisdicciones. Invitó á los trabajadores á que, en vez de concurrir á la jira, acudieran al mitin que ha de celebrarse por la tarde.

Para curar la Anemia se necesita sangre.

La anemia es un estado particular en que se padece porque no hay suficiente sangre. Para curarse es necesario sangre. Quien no tiene bastante sangre, hombre ó mujer, está pálido, lánguido, padece jaquecas, sufre palpitaciones del corazón: da lástima verle y para él es una desgracia vivir.

La anemia abre la puerta á la tuberculosis y suministra víctimas á todas las enfermedades epidémicas, puesto que un organismo debilitado es incapaz de presentar la misma resistencia que un organismo sano y robusto.

Las Píldoras Pink desempeñan una gran misión: dan sangre. Dan sangre con cada dosis y haciéndolo así quitan la anemia, lo mismo que el pan quita el hambre.

No tenemos conocimiento ni de un solo caso de anemia que, tratado por las Píldoras Pink, haya dejado de curarse por las Píldoras Pink.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

DE ELECCIONES

Una declaración

Entre los candidatos que el partido liberal demócrata presenta para Diputados a Cortes en los distritos de esta provincia, incluimos por un involuntario error al que lo es por Torroella de Montgrí don Julio Fournier y Cuadros, quien como es sabido es hincado constar desde el primer día de su presentación, lo hace con carácter de conservador monárquico.

Esta filiación que para nosotros es preferible y preferente a la muy ambigua e incierta del señor Torras Sampol demagogo unos días y reactionario otros, hizo que desde el primer momento mereciera el Sr. Fournier nuestra simpatía y nuestro apoyo, pero ni aquella ni éste han de ser causa de que cambiamos la verdadera filiación política del futuro Diputado a Cortes por Torroella de Montgrí, quien para desvanecer el error, nos dirige la siguiente carta, que gustosísimos publicamos a continuación:

Sr. Director de LA LUCHA.

Presente.

Muy distinguido señor: Con sorpresa he visto en el diario de su dirección que figura mi nombre entre los candidatos que con el epígrafe «Nuestros candidatos» publica en lugar preferente.

Agradeciendo, no obstante, el apoyo que, sin duda, con recta intención quiere prestarme desde las columnas de su periódico, como quiera que la filiación política del mismo y la de los candidatos que patrocina, no es la á que yo pertenezco, ni el carácter que ostentan los aludidos candidatos, en los distintos distritos de esta provincia, es el en qué yo me presento á la lucha en el de Torroella de Montgrí, espero se dignará no incluirme entre la candidatura de referencia, ya que pudiera ello prestarse á torcidas interpretaciones.

Aprovecho la ocasión para ofrecerme de V. affmo. s. s. q. b. s. m.

Julio Fournier.

Geron 30 Abril de 1910.

¡Pobre Bertrand! ¡La debacle de Puigcerdá!

Se aproxima ya la hora de la definitiva derrota del ex diputado por Puigcerdá señor Bertrand y Serra. El edificio de base falsa en que asentaba su proyecto de reelección se desmorona tal suerte que cada paso que da el señor Bertrand le resulta un nuevo fracaso, un nuevo desengaño.

Ultimamente quiso hacer un golpe teatral presentándose en Puigcerdá acompañado del ya célebre Junoy el ex fraterno, el ex republicano, el ex demagogo y lo que consiguió solamente fué hacer el ridículo.

Véase el relato fiel que de la estancia de Junoy, Bertrand y C. nos hacen desde la capital del distrito:

«En el mitin celebrado en esta villa el día 26 del presente á favor del candidato a diputado señor Bertrand, asistieron aproximadamente unas 150 personas. Solamente hizo uso de la palabra don Emilio Junoy que se presentó acompañado del señor Riu y del director de la celeberrima Ceretania.

Empezó el señor Junoy lamentándose de la desunión de los republicanos y quejándose del desprecio de que ha sido víctima, de parte de sus antiguos amigos de ésta, y continuó su discurso recomendando la candidatura del señor Bertrand á quien ha buscado, dice, entre los burgueses. Para apoyar á su candidato manifestó que no le mueve á él ningún interés comercial, industrial, ni político jo sempre he sigui modest y may os he demanat el vot per mi, pro ayug os el de-

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO

MINUTOS CON LA HEMIGRANINA del Dr. Caldeiro

ARADOS BRABANT

Aranzabal y Ajuria

Representación y venta exclusiva de estas dos acreditadas marcas con depósito de arados y piezas de recambio para éstos en nuestra casa central de Pamplona, Sucursales de Zaragoza y Logroño y en todas nuestras Agencias.

Su sólida construcción, su fácil manejo y sobre todo, la profundidad en la labor, limpieza del surco y volteo completo de la tierra que se obtiene con menor empleo de fuerza que con el arado antiguo, hacen que este vaya deserrándose de todas partes para reemplazarlo con el moderno brabant que reporta evidentes beneficios al agricultor que, de este modo, ve aumentadas sus cosechas.

Mugica, Arelano y Compañía : INGENIEROS :
Zaragoza, Coso 135.—Pamplona, Chinchilla 2.—Logroño, Vera de Rey 10.

mano pel senyor Bertrand, y prova la meua modestia, el no volquer que m presentin a reección, ja que soch partidari de que l meu puesto l ocupin els joves, porque jo m faig vell y esticchi també en plé decaiment físsich y moral.

A continuación cita que el señor Bertrand ha obtenido en provecho del distrito de Puigcerdá, las concesiones del tercer trozo de la carretera de Ribas á ésta, y el primer trozo de Puigcerdá á Lérida, y otras, lo que importa el valor de un millón y pico de pesetas. Arremete contra el señor Pedraza, compendiando lo hecho por dicho señor en las siguientes palabras: *lo que ha fet en Pedraza, es igual que si jo al sortir del Banc de cal Borrell, de cobrar 10,000 duros, m sortis un subjecte y m' els robés y luego anés al casino á jugarsels y fer gala de aquells diners.*

Dice que Bertrand ha sido siempre contrario del «Portazgo de la Molina» y por consiguiente no habrá tenido ningún interés en que no se haga el tercer trozo de la carretera de Ribas á Puigcerdá.

Habla de los hechos de Julio; contra el Gobierno Canalejas que, según él, es el puente para subir la reacción; lee un recorte de *El Poble Català* referente á la solidaridad.

Afirma que los republicanos deben votar á Bertrand, porque es regionalista, y hace de paso un caluroso elogio de este programa y pronostica que con el tiempo el señor Bertrand se hará republicano. (...)

Recuerda el señor Junoy que en materia electoral este distrito se conoce con el nombre de mas caro de España, y por eso es que solo los burgueses pueden representarlo. (...)

Según él, el viaje del Gobernador, ha sido para visitar una inspección de vigilancia inútil: (algunas voces Gracias!)

Interesante fué lo que dijo refiriéndose al ex alcalde de esta población don Pedro Puig: si he ido del brazo con el que todos conocen por retragado, ha sido porque dicho señor se ofreció á acompañarme y no por ello soy á confiarle la cabeza; de todos modos ya sabéis que lo he atacado en la prensa y en el mitin.

Tenían haciendo votos para el triunfo del señor Bertrand. (...)

Es de notar el poco entusiasmo entre los asistentes al mitin, como también el que los amigos del señor Junoy, criticaron el proceder de éste, comentándose mucho lo que afirmó de que el señor Bertrand en tiempo no lejano sería republicano.

También se comentaba muy desfavorablemente el proceder del ex alcalde Puig contrario á Junoy en política en otro tiempo y que hoy se ha juntado con él.

¿Qué podemos añadir nosotros, después de reconocer el señor Junoy «que se halla en pleno decaimiento físico y moral?»

¿Qué hemos de decir nosotros respecto á la apropiación que de las gestiones (?) de Bertrand se atribuye al señor Pedraza, si en estas columnas hemos publicado las cartas justificativas de los trabajos hechos por el señor Pedraza y hemos retado al señor Bertrand á que nos enseñe una y no lo ha hecho?

Pobre Bertrand! ¡Sus mismos amigos poniéndole en ridículo! Llevaba á Junoy como astro de primera magnitud que había de deslumbrar á los puigcerdanenses y el mismo Junoy se reconoce decaído moral y físicamente. Pobre Bertrand!

Ayer se celebró en el Teatro principal el anunculado mitin electoral en pro de la candidatura del carlista señor Iglesias.

El número relativamente escaso de concurrentes al acto, y el poco entusiasmo que despertaron los oyentes que en él tomaron parte, fué un jarro de agua fría que cayó sobre los tibios entusiasmos de los carlistas que ya consideran descontada su derrota y solo buscan que ésta sea lo más honrosa posible.

El candidato por Puigcerdá señor Pedraza, ha visitado ya las últimas poblaciones que le faltaban recorrer de su distrito.

En todas ellas y especialmente en Montagut, San Jaime de Llierca, Beuda, Sala, Basagoda y Oix, ha sido recibido por todo el pueblo que le ha prometido sus sufragios para acabar de una vez con el odioso caciquismo que ejercía el señor Bertrand.

Los amigos de éste, reconocen ya que la candidatura del señor Pedraza va en auge y le conceden hasta tres mil votos seguros; debe tenerse en cuenta que con cuatro mil ó poco más será diputado el que los obtenga, de suerte que si ya los enemigos reconocen que el señor Pedraza tiene tres mil seguros, no hay que decir, que lo seguro es la derrota de Bertrand.

Suma y sigue.

A las muchas concesiones obtenidas con anterioridad al periodo electoral por el candidato ministerial por

Puigcerdá señor Pedraza, hay que añadir el nuevo éxito que ha obtenido en la carretera que va desde Ripoll á Coll de Coubet, la cual ha sido ya desechada favorablemente por el Ministerio de Hacienda, saltando tan sola resolución del de Fomento, la que será dictada en breve.

Son tantas las adhesiones de personas serias e influyentes del distrito de Gerona que viene recibiendo el candidato ministerial D. Pablo Bosch que nadie duda ya de que dicho señor es el candidato á quien con más seguridad se le puede felicitar ya por la futura victoria.

De nada han de servir los trabajos de todas clases que los contrincantes realizan para presentar al señor Bosch como desanimado; hoy más que nunca y ante la seguridad del éxito el señor Bosch y Barrau se apresita á ser un activo y eficaz representante de los intereses del distrito de Gerona.

Junta del Censo

Ayer mañana se constituyó en el salón de actos de la Audiencia provincial la Junta del Censo con objeto de proceder á la proclamación de candidatos para Diputados á Cortes en las próximas elecciones.

Quedaron proclamados por el distrito de

Torroella de Montgrí: Don José Torras Sampol, don Alberto de Quintana, don Julio Fournier, Marqués de Robert y don Alberto Camps.

Puigcerdá: don Pablo Pedraza de la Pascua y don Eusebio Bertrand y Serra.

Vilademuls: don Carlos Cusi de Miquelet y don Manuel de Bofarull.

La Bisbal: don Francisco Cambó, don Salvador Albert, don Francisco Albo y don Juan Llinares.

Olot: don Francisco Javía Tort y Martorell, don Pedro Llosas y Badia.

Figuera: don Joaquín Salvatella y don José Torroella.

Santa Coloma de Farnés: don Juan Ventosa y Calvell, don Francisco Albo, don Ramiro Alonso Padierna de Villapadierna y don Luis de Prat.

Gerona: don Pablo Bosch y Barrau, don Jaime Roure y Prats, don Francisco Roure y Brauet, don Eduardo Fernández del Pozo y don Dalmacio Iglesias.

A las doce quedó levantada la sesión sin que ocurriese el más pequeño incidente.

Registro civil

Servicio de la funeraria LA NEOTAFIA

Día 2

Defunciones:

Magdalena Coret 75 años.

Joséfa Carandell 79 años.

Nacimientos:

Varones 2.

Hembras 2.

Noticias

Después de penosa enfermedad falleció ayer en Madrid el Excmo. señor D. Enrique de Foxá y de Bassols,

EL DOLOR DE CABEZA.

JAQUECAS, desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Doctor M. CALDEIRO.

LA HEMICRANINA

es netabilísima, no sólo en los casos de jaque rebelde, sino en las **cefalalgias** de etiología determinada, en la Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas; en la **gastralgias**, los REUMATISMOS ARTICULARES, la Crística Disfagia de los tuberculosos, Dismonorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el AUTOR la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9, MADRID.

Trenes especiales con rebaja de precios para asistir á la representación del Poema Canigó en Figueras el día 3 de Mayo de 1910.

IDA

Salida de Barcelona. 7'21

Id. de Gerona. 11'00

Llegada á Figueras. 12'30

VUELTA

Salida de Figueras. 19'33

Llegada á Gerona. 20'57

IDA

Salida de Gerona. 8'23

Llegada á Figueras. 9'55

VUELTA

Salida de Figueras. 21'49

Llegada á Gerona. 23'14

Además de los dos trenes especiales que anteceden podrán utilizarse los siguientes trenes ordinarios:

Salida de Barcelona Mixto 5. Expres 9'40. Id. de Gerona Mixto 8'43. Expres 11'48. Llegada á Figueras Mixto 10'13 Expres 12'40.

La Compañía de Tranvías de Vapor de Flüssá á Palamós pondrá trenes especiales combinados con los de la Compañía de M. Z. A.

La del ferrocarril económico de San Felius de Guixols á Gerona expenderá billetes de ida y vuelta á precios reducidos el dia 3 de Mayo valederos hasta el dia siguiente.

HOSPEDAJE a 3,

4 y 5 pesetas al día

en «LA IMPERIAL» (a) Casa la QUIMA. Carmen 2.

..... LAS Delicias

..... DEL Congost.

TEMPORADA de VERANO: Como ya es sabido que después de la excelente A.G.U.A Carbónica y Ferrogrosa, es uno de los puntos más recreativos de los alrededores de Gerona. La casa sirve como de costumbre á PRECIOS MÓDICOS. También se permite al público guisar á su gusto.

Para encargos en Gerona, dirigirse á la CONFITERÍA de Don Narciso Lagrifa, CORT-REAL, 15.

¿ Sufre V. del Estómago ?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digeire con dificultad ? V. tiene V. gastritis, gastralgia, disentería, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento; está biliario, tiene aguas de boca ? . Despues de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones, al corazón ? Tiene V. DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea ? Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á V. . Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomax) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo facturado á quien lo pida.

SÍFILIS, VENÉREO, ANEMIA

Los CONFITES EMERIN dan á las vías genito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candeillillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estracheces uretrales, prostatis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «CONFITES EMERIN» con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «ROOB depurativo EMERIN», inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espuma torrea, herpetismo, albuminuria, escrofula, linfatismo, rachitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «ROOB depurativo EMERIN» con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «REGENERADOR de la sangre EMERIN» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalea, migraña, rachitismo, escrofulosis, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sotocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, encmia, etc. Un frasco de «EMERIN» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente medianamente los Medicamentos **EMERIN**

TRES VIRTUDES: Confianza, Honradez Seguridad.

Como prueba de esto, la casa **EMERIN**, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día,

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio **EMERIN**, Rambla de las Flores, 26, 1º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en GERONA: FARMACIA de Don F. de A. ROCA, Plaza del Oli y Subida de Santo Domingo.

Productos Farmacéuticos del Dr.

OFICINA DE FARMACIA, PLAZA DE ANGEL

BARCELONA

Elixir Tónico Nervioso **FERRER**

A BASE DE

VALERIANATO AMÓNICO

Cura todas las enfermedades molestas que tienen por causa un desequilibrio del sistema nervioso. No produce alteración de ninguna clase en el estómago e interior, favoreciendo más bien su funcionamiento.

VENTA EN GERONA.—Farmacia del Dr. Perez Xifra

La nueva ADLER visible

Provista de todos los más importantes adelantos, es la única máquina práctica de resultados absolutamente positivos. Compete ventajosamente con todos los sistemas conocidos hasta la fecha y su solidez es tal que esta casa da TRIPLE GARANTIA por la máquina que las demás dedicadas á este negocio.

maneo se garantiza en una hora el abanico de signos que las demás

Alineación inalterable igual en ningún otro sistema

Con la ADLER se escriben 103 caracteres y signos.

En los otros sistemas solo 84 ó 86.

LA UNICA MAQUINA QUE HACE 20 COPIAS

AL CARBÓN DE UN SOLO GOLPE SIN DETERIORARSE

Se deja a prueba a quien lo deseé sin compromiso alguno y para datos dirigirse al representante en Gerona D. José García Alvarez, Plaza de S. Francisco, 18.

Lista de referencias entre las muchas máquinas vendidas en esta provincia:
Audencia provincial.—Grober y Compañía.—Joaquín Franquesa (Abogado).—Ramón M. Almeda (Abogado).—José M. Oller (Procurador).—Oviedo y Compañía (Agentes negocios).

El Águila Casa fundada en 1850

Grandes existencias de ropas hechas para todas las estaciones

SECCIÓN DE MEDIDA

Impermeables, Mantas de viaje, Gorras y Sombreros para caballero y niño

**Barcelona.—PLAZA REAL 13
sucursales**

MADRID, Precio: 3. solo lea, sicas una
BARCELONA, Plaza Real 13.
ALICANTE, Princesa, 2.
BILBAO, Estación, 5.
CADIZ, San Francisco, 25.
GIJON, San Bernardo, 31 y 33.
MALAGA, Granada 68.

Calzado con suela de goma
El calzado con suela de goma evita la humedad y el frío en los pies, conserva el calor natural del cuerpo. Además el calzado con suela de goma reúne todas las comodidades para los pies; es ligero, es flexible y no hace ruido alguno, sus materiales son de clase mejorable.

GRANDE Y VARIADO SURTIDO DE CALZADO CON SUELA DE GOMA

2 Rambla Libertad 2

ZAPATERIA DE MALARET

Saquitos Arroz Glacé "LA FLOR DE VALENCIA"

Cómprese el arroz de los saquitos "La Flor de Valencia" si se desea limpieza en el alimento, base primitiva de la buena salud.

Cómprese el arroz de los saquitos "La Flor de Valencia" si se desea comer arroz puro, sin mezcla de clases inferiores, como son la mayoría.

Cómprese el arroz de los saquitos "La Flor de Valencia" si se desea comer arroz sabroso, de exquisito paladar, puesto que no es castigado, para hacerlo blanco ni brillante, como el que se vende á kilos y fracciones.

DESPRECiar LAS IMITACIONES
sólo mi marca es de elaboración
especial con patente

PIDASE EN LOS PRINCIPALES COLMADOS Y ULTRAMARINOS

Saquitos de $\frac{1}{2}$, 1,
2, 5 y 10 Kilos

REGALO

que obtienen los consumidores del arroz

"LA FLOR DE VALENCIA"

En cada saquito de 2 kilos va incluido un billete en combinación con la Lotería Nacional y tienen derecho á quince premios que importan en junto

1000 PESETAS

En los saquitos de 1 kilo y en la propia forma, cinco premios que importan

300 PESETAS

En los respectivos billetes se detalla la forma y distribución de los premios.

Arroz Glacé (2 Kilos)

COMERCIO ESPECIAL

en arroces Bomba

Exportación á todos los países

Despacho: Ali-Bey, 29

BARCELONA

Para ventas al por mayor

C. INSENTER VALLES

Ausias March, 76

Barcelona

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23

23